HOGSKOLAN I SKOVDE Tentamen i matematik

MAB302G Linjir algebra I

Tentamensdag: 2023-10-20 kI 8.15-12.30

Hjdlpmedel : Inga hjidlpmedel utéver hogskolans riknedosa.

Tentamen bedéms med betyg Vil godkidnd (VG), Godkénd (G) eller Underkind (U), utifrdn hur vl
inldmnade 18sningar visar pa uppfyllda kursmal.

Varje avdelning (1-6) bedéms med upp till sex poéing. Fér betyg G krivs minst 18 posing totalt, for betyg
VG minst 27 podng.

Lamna fullstindiga l8sningar till alla uppgifter, om inte annat anges. Skriv inte mer &n en

uppgift pa varje blad.

1. (a) Bestdm alla vektorer med lingden 1 som ir ortogonala med planet genom punkterna A =
(1,2,-1),B =(—2,0,3) och C = (-1,1,1).

(b) Lat ABC vara en liksidig triangel med sidan 2 Le.. Sitt u = AB och v = AC. Bestim cosinus

av vinkeln mellan vektorerna 2u + v och 3u — 2v.
(OBS: sin(60°) = % och cos(60°) = %)

2. (a) Antag att A, B och X #r kvadratiska matriser som uppfyller ekvationen
(AX -B)™'=B.

Los algebraiskt ut X ur ekvationen, givet att det finns en entydig 16sning.

(b) I ekvationen ovan, bestim matrisen X om

1 0 2 1
A= och B = .
2 -1 5 3
3. (a) Lds ekvationssystemet med en valfri 16sningsmetod

z+2y—32=09,
20 —y+2=0,
dr—y—2=2,
(b) Bilda ett ekvationssystem med 3 variabler och 3 ekvationer som har oindligt manga lésningar.

Forutom ekvationssystemet ska svaret dven innehélla en korrekt motivering fér att ekvations-

systemet har odndligt manga lésningar.

2 1
4. Given vektorernau= | 1 och v= | —2| i rummet R3.
—1 2

(a) Bestdm en ortonormalbasis (ON-basis) eg, e, e3 fér R® som uppfyller fsljande villkor.

e e; ir parallell med v.
e ey dr ortogonal mot v.

e e3 dr ortogonal mot var och en av vektorerna u och v.



(b) Visa att vektorerna

ar linjart oberoende.

5. Ett byggfirma ingér ett samarbetsavtal med en malare, en rérmokare och en elektriker. Enligt
avtalet kommer byggfirman betala manadsvis for utforde arbete, medan méalaren, rérmokaren och
elektrikerna gor sina redovisningar timvis. Tabellen medan visar antal timmar de arbetade under

férsta tre manaderna.

Méanad 1 Manad 2 Manad 3
Maélare 20 10 15
Rérmokare 25 20 18
Elektriker 30 20 36

Under de tre manaderna har bggfirman betalat sammanlagt 40750 kr, 27500 kr, och 38250 kr.

(a) Sdtt upp ett ekvationssystem for timpriset av malaren, rérmakaren, och elektriker.

(b) Beriikna timpriset for méalaren, rérmakaren, och elektriker.

6. Lat
2 -1 3
A=|1 -2 2
4 1 a

(a) For vilket virdet pa a dr matrisen A inte inverterbart?

(b) Betrakta ett a-véirdet dir matrisen A &r inverterbart. Du far vilja ett ldmpligt a virdet. Bestdm

sedan matrisinversen.

Lycka tilll /YA
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Formelsamling: Vektoralgebra

U1 U1
U2
Antag att u= och v = i ON-bas-koordinater.
Un, Un
Antag ocksa att 9 #Ar vinkeln mellan u och v samt att ¢ dr ett godtyckligt reellt tal. Da géller
U1 + V1 cvy
Addition, Up + V2 cvp
o u+v= , €&V =
Multiplikation med skaldr
| Un+vn | | con |
Skaldrprodukt u-v =|[ul|||v][cos? = ug v + ugva + - + up vy
uv=v-u, u(vtw)=uv-+4+uw
(cu)-v = ¢(v-u) = u-(ev)
v.-v > 0 samt v-v = 0 om och endast om v=20
Langd, norm V]| = Vv-v = u} +v3 + 2 llevl] = lel||vl]
i . u-v
Projektion uy = proj,u = ——v
-V
Uq V1 UoV3 — U3V
Vektorprodukt ”
uxv=| u v = | ugvy —uv
(Kryssprodukt) 2 2 8T s
Uus V3 U1V — UgV1
u X v #r ortogonal mot bade u och v
[lu x v|| = |[ul|||v]|sin? = Arean av parallellogrammen som spénns upp av u och v.
uxv = —vxu , (cu)xv = c(uxv) = ux(cv)
ux(v+w) = uxv + uxw
u;p V1 Uy
. Volymen (med tecken) av den
Trippelprodukt u-(VXW) = | uy vg wy | = ) ;
parallellepiped som spénns upp av u,v och w
uz V3 w3
; a1l ai2
Determinant 2 x 2 = 01,1022 — 01,2021
G211 @22
ai1 ai2 aizs
; G272 Q23 a1 Q23 Gaz,1 Qa2
Determinant 3 x 3 az1 Q22 G23 | =011 — a1 +a1,3 ’
a32 Q33 az1 as;s as;1  as;2
a31 as2 asgs




